



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【乌兰察布·社会】

千钧民生最关情

□乌兰察布日报记者 李秀珍

草努力绿着，花儿竞相开着。夏至过后的乌兰察布，彻底温暖起来。

温暖，也是民生永远的指向。

对于“温暖”，家住乌兰察布市集宁区百旺苑的郭凤莲感悟最深：“2019年9月，我们一家4口终于出棚进楼，住进了这南北通透、宽敞舒适的电梯房，这可全托了棚户区改造的福。”

走进郭凤莲百旺苑(C区)1号楼1单元15楼西户的家，感觉好温馨。120平方米的房子窗明几净、通透明亮，客厅、卧室、厨房、卫生间装修讲究。图案雅致的壁纸、时尚漂亮的灯饰、现代风格的家具、一应俱全的电器……温馨无处不在。

提起曾经居住多年的老旧平房，那令人头疼的“行路难、吃水难、排水难、取暖难、如厕难”，至今让郭凤莲叹息不已。

如今的郭凤莲，早已没有了叹息，有的只是满脸的笑容：“现在小区有物业，大门口有保安、进进出出有电梯，日子过得真是太开心啦！开心的事儿还有呐，出棚进楼后，大女儿考上了公务员，小女儿如愿考上了医专护理专业，我也就近找到了合适的工作，家里的好事儿一件接一件，我们全家多年盼望的幸福生活不就是这个样子！”

住有所居，且住的惬意幸福，这是郭凤莲一家曾经的殷殷期盼，也是全市所有棚户区居民的共同希冀。

今天，这希冀终成现实。

“十三五”期间，乌兰察布累计投资478亿元，实施棚户区改造22.1万套，全市57万群众与郭凤莲家一样喜迁新居，生活从此芝麻开花节节高。

其实，党的十八大以来，特别是近年来，乌兰察布大地处处发生着与郭凤莲一家一样的生活变迁。

回眸以往，曾经的乌兰察布可真是“穷”字当头。全市11个旗县市区中，8个国贫旗县、2个区贫市县。2013年底，全市建档立卡贫困人口高达29.1万人，占我区贫困人口的1/5。

石窑沟、后干沟、圪臭沟、宿黑蟆、北沙滩、西圪楞……这一个个在乌兰察布存续了千百年的贫困村村名，无声地诉说着贫困群众生存环境的恶劣、生活状况的不堪，与此同时，丰裕村、民乐村、向阳村、繁荣村、永丰村、挺进村……这同样在乌兰察布存续了千百年的村名，则真切表达着贫困群众一直以来对美好生活的切切期盼和追求幸福的殷殷声。

群众的期盼，便是各级党委政府工作重心的指向。

精准扶贫攻坚战全面打响后，乌兰察布把脱贫攻坚作为保障和改善民生的底线任务，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。全市上下以“钉钉子精神”，精准务实、尽锐出战，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚，在短短几年间，脱贫攻坚取得了重大历史性成就。全市10个贫困旗县全部摘帽，750个贫困村退出，29.1万建档立卡贫困人口脱贫，乌兰察布彻底甩掉了贫困的帽子。

此刻，纵观“十三五”时期的乌兰察布，始终顺应人民群众对美好生活的向往，笃定坚持以人民为中心的发展思想，设法从人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手，统筹做好各项保障和改善民生工作，着手擘笔，努力绘



就一幅饱含人民群众获得感、幸福感、安全感的民生画卷。

今天，将这幅铺纸寄情、落笔生香的民生画卷展开来，我们能清晰看到的是，乌兰察布“人民至上”的笃定理念，是攻坚克难的坚强意志，更是民生改善后人民群众的幸福模样。

在建党100周年这个重要的时间节点，我们从乌兰察布民生画卷中选取数帧截图随机呈现，以致敬奋斗，体味温暖。

“十三五”期间，乌兰察布的百姓生活水平有了新跃升。2020年，城乡居民人均可支配收入分别达到33534元和13009元，比2010年翻了一番。

乌兰察布机场建成通航，呼张京高铁顺利通车，集大原高铁开工建设，乌兰察布大跨步迈进“航空时代”和“高铁

时代”，群众出行更加方便。

广大群众的生活环境持续向好，城市公用绿地面积、人均道路面积、建成区绿化覆盖率均进入全区前列，中心城区环境质量优良天数比率达到94.8%，并成功创建国家园林城市、国家卫生城市。

农村牧区基础设施条件显著改善，饮水安全集中供水普及率达到87.3%，所有嘎查村开通客运班车，全部乡镇和行政村实现光纤入户。

教育事业加速推进，乌兰察布市学前教育3年毛入园率达到95%以上，各旗县市区义务教育实现基本均衡，高中阶段教育普及程度超过全区平均水平，高等教育、职业教育、民族教育、特殊教育稳步发展。

“健康乌兰察布”建设脚窝深深，每

千人医疗卫生床位数由2015年的3.7张增加到4.83张，重点人群家庭医生签约率超过70%，城乡居民实现大病保险全覆盖，保障和补助标准进一步提高。

“住有所居”目标变为现实，投资4.47亿元，完成老旧小区改造16165户，投资120.4亿元实施农村危房改造29.6万户，投资20.6亿元建设互助幸福院476处，惠及农牧区群众8.3万人。

城镇累计新增就业超8.1万人，并将64万城乡低保对象、孤老残幼等特困群体纳入社会保障。

便民办企服务提速增效，开通了乌兰察布市“12345”政务服务便民热线，全力解决群众的操心事、烦心事。同时，全面推行“互联网+政务服务”，切实提高窗口服务效率，并全面整合企业办

事项，努力实现网上服务资源互通共享。此外，还严格落实“帮办代办”制度，尽力帮助企业和群众纾困解难。

与此同时，近年来，“中国马铃薯之都”“中国燕麦之都”“中国草原酸奶之都”“中国草原避暑之都”“草原皮都”“草原云谷”“神舟家园”等美誉纷至沓来，让生活在乌兰察布这块热土上的广大群众，获得感、幸福感直线飙升。

“天地之大，黎元为先。”

改善民生没有终点，只有接续不断的起点。

站在“十四五”的新起点上，乌兰察布将继续遵循“人民至上”理念，加大力度实施“幸福民生”战略，在加速推进高质量发展的进程中，众手擎笔，努力在乌兰察布的民生画卷上再着暖色！



坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

75

特刊

执行主编：王冠霖
版式策划：王冠霖
2021年7月1日 星期四

责任编辑：安宁
制图：院秀琴

